

2020世界人工智能大会倒计时一周



看乘风破浪的人工智能企业 如何扬帆出沪！



贵阳市的地铁、BRT公交正式开通了刷脸乘车

依图科技 @ 贵阳

刷脸乘车体验轻松顺畅

几天前，贵州省贵阳市的地铁、BRT公交正式开通了刷脸乘车。闸机前乘客不用再翻找交通卡，也不需要打开手机找到二维码，就能轻松、顺畅、快速地进出闸机。到下半年，随着贵阳5G网络广泛铺设，刷脸乘坐也将应用到普通公交车，实现公共交通付费刷脸的全覆盖。

这只是一个开始，未来，这项应用不仅会扩大到景区、社区、办公楼宇等场景，还将实现“一个人脸账户”通达市民生活服务的方方面面。而这一切，都来自上海的全栈人工智能创新企业依图科技的自研技术沉淀。经过多年的发展，这家年轻的AI企业已经将人工智能技术应用于智慧城市、智能医疗、智能商业、智能芯片、智能制造等多个领域，辐射到上海、厦门、福州、贵阳等多个城市。

“脸行贵阳”一期项目正式上线前，配备人脸识别的设备已在贵阳轨道交通24个站点的600台闸机和部分公交站点试运营服务6个月，百万余次刷脸认证交出了零差错的成绩单，最终又实现了全票种、全通道、全部支付手段通用。

不同的站点光线环境考验算法精度和稳定性，数据传输和储存需要保证足够安全，城市公交设施的既有业务系统需要打通……诸多因素使得城市级人脸识别平台是一项数据量巨大的城市级系统工程，要让城市真正变得智慧，让市民生活便捷，新技术的应用需要极致的算法能力、系统能力、终端能力和集成能力。依图科技“脸行贵阳”项目负责人说，除了人脸识别技术，后续还会用到行人重识别、语音识别、自然语言处理等AI技术，依图科技除了提供完整的超高精度算法、超大规模数据算力、毫秒级延迟的处理能力，还以“端到端”的解决方案，确保大规模高频率使用下系统的可靠性和准确性。

今年，一系列示范性项目将在贵阳持续建设，随着人脸识别技术在公交出租、公共设施、社区园区、零售服务等民生方面的应用不断延展，由政府牵头指导、科技公司赋能、专业公司建设运营、金融资金保障的人工智能生态圈不断完善，这个新基建行业应用将迎来值得期待的生命力。

目前，依图研发的完全自主可控的AI芯片，在计算性能、成本、能耗、空间等方面全球领先；在人脸识别领域，连续三年获得美国国家标准技术局、美国国家情报高级研究计划局两项人脸识别世界冠军；基于自然语言处理的依图人工智能儿科辅助诊断科研成果，在国际顶尖学术期刊《自然·医学》刊发；自主研发的语音识别技术曾获全球权威声纹识别竞赛世界冠军……新冠肺炎疫情期间，依图自主研发的业界首款胸部CT新冠肺炎智能评价系统在湖北、上海、浙江、广西等20多个省市自治区的100余家机构投入使用，累计服务人次超过10万。

本报记者 郭阳 易蓉

今天，是2020世界人工智能大会云端峰会倒计时一周的日子。自去年世界人工智能大会举办以来，申城通过一揽子政策，推动构建国际一流人工智能产业生态，加快打造人工智能“上海高地”，这是上海面向全球、面向未来，提升城市能级和核心竞争力的重要布局，也是上海城市发展“开放、创新、包容”的基因和使命使然。

这一年的时间里，无论是土生土长、抑或是将总部落户申城的人工智能企业，纷纷吹响了产业“冲锋号”。他们乘风破浪，不仅立足本地发展，也走出上海、走出长三角，让人工智能创新策源地的成果在祖国乃至世界“遍地开花”。



智能旅客安检系统，能够让旅客实现便捷的自助信息核验

商汤科技 @ 北京

“智能安检”效率安全两不误

经常坐飞机的旅客都知道，安检是整个登机流程中费时又费力的环节——旅客要先把登机牌拿给工作人员进行核验，通过行李安检后才能前往各登机口。不过今年春运期间，去年9月投入使用的北京大兴国际机场有些不同。

作为国内科技最先进的机场之一，由商汤科技AI技术所支持的“智能旅客安检系统”就在大兴国际机场为大家服务。在第一步身份安检环节中，以商汤人脸识别机为核心，可自动完成旅客的“人、票、证”三合一核验，确保本人持证过检。旅客从拿出证件票据到完成过检，不过短短数秒，快速方便。

人多的时候，行李安检区容易混乱，不时出现行李已通过安检机，但旅客还在排队安检的情况；而在开包检查时，安检员有时找不到对应的旅客，只能大声询问。北京大兴国际机场的行李安检区特别运用了物联网技术与自动分拣技术，结合人脸识别，可在旅客放置行李时实现“人包绑定”，同步过检。一方面避免行李被误拿，另一方面也可提高过检安全性，并实现了安检流程可回溯。

记者了解到，相比过去繁琐缓慢的人工安检，“智能旅客安检系统”提升了过检效率，单通道旅客过检效率由传统人工方式的180人/小时提高到约260人/小时，行李过检效率达到792件/小时，提高了安检效率和安全等级。

去年世界人工智能大会的闭幕式上，商汤科技宣布中国总部暨全球研发总部正式落户上海漕河泾开发区。《纽约客》的一位特约撰稿人曾经说过：“如果说纽约是个从不睡觉的城市，那上海连坐下来的工夫都没有。”商汤科技联合创始人、首席执行官徐立在去年大会论坛上表示，“我想说如今随着AI技术的演进，人工智能一定会在上海打造更高的高度。”

“在今年世界人工智能大会云端峰会开放的‘3D虚拟AI家园’的商汤线上展区，大家也可以感受到智慧城市、AI教育及其他AI赋能领域的前沿技术成果和应用场景。”商汤科技研发人员介绍。今年，“新基建”成为热议词汇，而人工智能因其对传统产业的创新和重塑能力，更被誉为是数字经济时代的“新动能”。“我们正打造新基建AI算法的‘发电厂’。目前，商汤已在全国拥有超过20个超级计算机集群，训练出超过3000种不同种类算法模型，并成功帮助超过1000家合作伙伴带来效能的显著提升。”



深兰科技 @ 天津 从智能驾驶到车路协同

前不久，第四届世界智能大会在天津“云”开启，成立于2014年的上海AI企业深兰科技，携手华为在天津生态城率先发布智慧公交出行应用示范——通过5G-V2X车路协同系统强大的网络和计算能力，实现云与人、车、路的深度协同，让自动驾驶车辆出行更加安全。

你或许对外表萌萌的熊猫智能公交有印象。作为一款纯电动的新能源车辆，熊猫智能公交车有着与生俱来的人工智能基因。它搭载了自动驾驶技术、手脉识别系统、车载机器人、无人零售系统、语音交互、精准广告推送、乘客异常行为监测等多项人工智能技术和功能，其无人驾驶技术等级介于L3-L4之间。从其特性看，熊猫智能公交车以5G和AI为支撑手段，通过人工智能技术解决了能源、交通安全、移动增值服务(可持续化经营)等三个实际生活和行业中的问题。

深兰科技研发人员告诉记者，车路协同系统主要由智能车载系统(车端)、智能路侧系统(路侧端+云端)和通信平台三者构成。“其中，熊猫自动驾驶系统负责车端的海量数据实时处理和多传感器数据融合，保证车辆在各种复杂情况下稳定、安全行驶；智能路侧系统负责路况信息搜集与边缘侧计算，完成对路况的数字化感知和就近云端算力部署；

通信平台负责提供车与车、车与路之间的信息管道的实时传输，通过低延时、高可靠、快速接入的5G网络环境，保障车端与路侧端的信息实时交互。”就这样，三者形成智慧交通出行应用场景下协同感知与协同决策的闭环。

在如今新冠疫情防控常态化的大背景下，为充分保障乘客安全，深兰科技在熊猫智能公交车上新增了乘客异常测温系统，这是结合了红外热成像技术、动态人脸识别与识别技术、智能温度修正技术等为一体的AI体温检测。该系统具有测温灵敏度高、采集速度快、不干扰被测目标等特点，并实现了在戴口罩情形下的精准人脸识别和口罩佩戴检测。在疫情防控期间开启“体温+身份”的双重验证，保证乘客公共出行时的健康和安全。

就在上个月，深兰科技的熊猫智能公交也“驶入”了华南：获得了由深圳市交通运输局、深圳智能网联汽车道路测试联席工作小组联合颁发的智能网联汽车道路测试牌照。“2020年是新基建的高速发展之年，以深兰科技自动驾驶技术为代表的熊猫智能公交车和华为5G网络及MEC边缘计算为核心技术的车路协同整体解决方案正在全国多地快速复制与落地。”深兰科技创始人、深兰科学院创始院长陈海波表示，“未来，深兰将携手更多产业生态合作伙伴，共同助力推动全国各省、市、县新型智慧交通基础设施的建设和发展。”

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广[2019]第10-17-0426号 医广证有效期: 2019年10月17日至2020年10月16日止